

521.838



Világ moletárai egyesületük!

# NÉPLAP

AZ MDP HAJDÚ-BIHAR MEGYEI BIZOTTSÁGA ÉS A MEGYEI TANÁCS LAPJA

XIII. EVFOLYAM, 105. SZÁM

ÁRA 50 FILLÉR

1956. MÁJUS 5., SZOMBAT

## A második negyedévi terv sikeréért

(P. J.) Ebben az évben lezártunk már két nagy versenydíszakot. Felszabadulásunk nagyszerű ünnepe után a proletár nemzetköziség nagy ünnepét, május 1-ét köszöntöttük kimagasló termelési eredményekkel.

Augusztus 20-a még messze van. Ezért sokan gondolják, hogy május 1 után lehet egy kis „pihenőt” tartani. Nem! Április 4-e és május 1 tiszteletére indított munkaverseny sikerei arra köteleznek mindannyjunkt, hogy ne álljunk meg a kivívott eredményeknél. Nem csökkenhet a munkatempó, mert a második negyedév végéig már két hónap sincs hátra. S a hátralevő idő minden percét, az összes erőt a második negyedévi terv sikeres teljesítésére és túlteljesítésére kell felhasználni.

Az első negyedévi terv teljesítése számos iparágban, iparágon belül számos üzemben nehezen ment. Az üzemek egy része különböző külső és belső okok miatt adós maradt az első negyedévi terv teljesítésével. Nem teljesítette tervét az építőipar és építőanyagipar. Mindkét iparágban főleg külső — az időjárásból eredő — okokra vezethető vissza az elmaradás. De nem teljesítette tervét több olyan üzem sem, amelynek csupán az időjárás okozta nehézségekkel lehet magyarázni az elmaradást.

Az első negyedévi terv teljesítését sok helyen az április 4-i verseny lendülettel lehetőséget. Tizenkét vállalat a felszabadulási versenyben elért eredményeivel szerezték meg az éltüzem címet. Mint már annyiszor, ismételtén bebizonyosodott, hogy a dolgozók lelkesedése nehéz körülmények között is hozzásegítheti az üzemet a győzelemhez.

A második negyedévi terv teljesítésére sokkal inkább megvan a lehetőség, mint az első negyedévére volt. Május 1 eredményei olyan erőforrást nyújtottak, amely a második negyedévi terv sikeres teljesítéséhez a további feltételeket biztosítja.

Az exporttervek teljesítésénél is meg kell szüntetni a tervszerűtlenséget. Nép gazdaságunk nem kerülhet hátrányos helyzetbe amiatt, hogy az üzemek exportkötelezettségüknek nem tesznek határozottan eleget. Megyénk exportára termelői üzemei mostanában példamutatóan teljesítették exportmegrendeléseiket.

A második negyedévi terv teljesítése közben nem szabad elfeledkezni az első negyedévi adósság törlesztéséről sem. A Cementáruiipari Vállalat már törlesztette adósságát. Rajta kívül azonban van még számos üzem (pl. Hajdúszászvárosi Gyógyszergyár), ahol eddig nem tudták pótolni az elmaradást. Ezekben az üzemekben tehát ne feledkezzenek meg ilyenkor a kötelezettségek teljesítéséről sem.

Az április 4-i és május 1-i eredmények cáfolhatatlanul bizonyították a munkaverseny nagy erejét. Az ipar politikai, gazdasági vezetői most a jobb körülmények között a két lezárt versenyszakasz tapasztalatait használják fel a második negyedévi terv teljesítésére. Biztosítsák továbbra is az üzemek vezetői a jó termelési feltételeket. Ne hagyják el ezután sem a jó eredmények és jól dolgozó népszerűsítését. A jutalmazás több, jól bevált módszerrel, a jövőben is alkalmazzák, fokozzák ezzel is a dolgozók lelkesedését, termelési kedvét. Így hozzanak áldozatokat azokért az eredményekért, amelyeket várunk a második negyedév végére.

Az exporttervek teljesítésénél is meg kell szüntetni a tervszerűtlenséget. Nép gazdaságunk nem kerülhet hátrányos helyzetbe amiatt, hogy az üzemek exportkötelezettségüknek nem tesznek határozottan eleget. Megyénk exportára termelői üzemei mostanában példamutatóan teljesítették exportmegrendeléseiket.

A második negyedévi terv teljesítése közben nem szabad elfeledkezni az első negyedévi adósság törlesztéséről sem. A Cementáruiipari Vállalat már törlesztette adósságát. Rajta kívül azonban van még számos üzem (pl. Hajdúszászvárosi Gyógyszergyár), ahol eddig nem tudták pótolni az elmaradást. Ezekben az üzemekben tehát ne feledkezzenek meg ilyenkor a kötelezettségek teljesítéséről sem.

## A Debreceni Géppálmás tavaszi tervét 103 százalékra teljesítette

A tavaszi munkában a Debreceni Géppálmás bebizonyította, hogy sokkal többre képes, mint a megelőző esztendőben. A jobb vezetés, a jobb munkaszervezés eredményei megmutatkoztak a debreceni határban. A géppálmás legutóbbi jelentése szerint tavaszi tervüket már 103 százalékra teljesítették. Dicsőretre méltó teljesítmény ez, különösen ha figyelembe vesszük a késői kitavaszkodást.

A Debreceni Géppálmás traktorosainak versenyében Fülöp Bálint került az élre. Maga mögött hagyta a versenytudó Dörög Sándort, aki tavaszi tervét eddig 320 százalékra teljesítette. Erdődi Elemér eredménye 237, Burai Sándor 197 százalékos eredményt tud eddig felmutatni a tavaszi versenyben.

Ezek a Debreceni Géppálmás legjobb traktorosai. Leggyengébb az eredménye Sütő Andrásnak, aki tavaszi tervének teljesítésében csak 16 százalékos eredményt ért el. Ideje, hogy ennek a fiatal traktoristának több segítséget adjanak. Szakmai tanácsokkal segítséget az idősebb, gyakorlottabb traktorosok, hogy eredményeit javítani tudja.

## Mezőgazdasági gépbemutató Hajdúböszörményben

### A gyárak kéri a dolgozó parasztek véleményét

Vasárnap, május 6-án Hajdúböszörményben mezőgazdasági gépbemutatót rendeznek, s ugyanakkor anélkül tartanak, melyen a vitavezető Bedő Zoltán, a Hajdú-Bihar megyei Tanács Mezőgazdasági Igazgatóság vezetője lesz. A bemutató célja, hogy megismertesse a dolgozó parasztsággal, elsősorban a termelőszoftveketekkel a mezőgazdasági kisgépeket, szerszámárkat, megkezeltes azokat az új gépeket, amelyekkel könnyebb lehet tenni a paraszti munkát, fokozni lehet a termelést.

A gépbemutatót rész vesznek a Kohó- és Gépipari Minisztérium kiküldöttjein kívül a mezőgazdasági gépeket gyártó üzemek megbízottai, mérnökei. A bemutatót a dolgozó parasztság elmondhatja véleményét a már használatban lévő gépekről, javaslatokat tehet, hogyan javítsák meg egy-egy gép munkáját. A kiállításon a helyszínen meg lehet vásárolni a mezőgazdasági gépeket.

Az anélkül, mely igen érdekesnek és hasznosnak ígérkezik, a Petőfi Kultúrházban tartják meg.

## ÚJ KÖNTÖSBEN VÁRJA A NYARAT a nagyerdei fürdő

Nem hiába ötszörös éltüzem a Debreceni Fürdő Vállalata minden megteszt a fürdőző vendégek jó szórakozásának, kényelmének, sportolásának biztosítására. A vállalat nagyerdei és Szabadság úti fürdőjében nagy most a sürgős-forgás. Kertészek, kőművesek, festők, vasmunkások, szorgos keze nyomán egyre épül, szépül Debrecen két minden igényt kielégítő fürdője.

A Nagyerdőn, a festői környezetben lévő fürdőben újra felújították a parkot, már ki is hajtották a frissen zöldellő zsenge fűszálak. Az árvácskák ezreiben már gyönyörködhetünk, a begóniákat, szegfűket most ültetik. Már suttogva beszélgetnek a nyírfák levelei a tavaszi szélben. Készül a gyermekkörhinta, javítják a tornaszereket. A kabinok ajtajai új festésű kék, piros, zöld, barna színekben pompáznak, belül a kabin hőföherre meleszve. A melegvízes medencék mellett betonkockából járdát építettek, tisztábbak lesznek így a medencék. A vetkőzőkhöz sok száz új akasztót, a meleg zuhanyozókhoz szappantartókat készítettek. Már hordják a napozópadokat helyekre, egy-két simitást, s a hullámfürdő és a többi medence kelemes vízzel várja a pihenőnapjog dolgozókat.

A Szabadság fürdőben? A több mint 600 000 forintnyál beruhásból készült a fehér-csempés thermálfürdő, a kádfürdő, a váróhelyiség. Az öltözők és zuhanyozók építésén — 250 000 forintnyi beruhással — az utolsó munkálatakat végzik. Kívül és belül parkosítanak, fákat ültetnek.

Az elmúlt esztendőben 670 000 főnyi vendégere fordult meg a fürdőben. Az idén — Gál Lajos igazgató elvtárs szerint — 800 000 fürdőzőt várnak. Ez évben fokozottan biztosítják a melegvíz ellátást. Eddig csak egy csővezeték áramlott a 61 fokos víz a Sámsoni és Acsdai úti hőforrásokból a fürdőbe. Most újabb acél csővezeték fektetnek le és június 1-től már két vezeték biztosítja a hat medence és két thermálfürdő vizellátását. A 1600 méteres csővezeték munkálataira 525 000 forintot fordít a Debreceni Fürdő Vállalata.

Az előkészületek megtörténtek, és ahogy ezekből megtöltjük jól érzik majd magukat a debreceni és más vidékről jövő fürdőzők a nagyerdei és a Szabadság úti fürdőben, melyeket a tervek szerint már május második felében megnyitnak.

Ehhez most már csak jobb időjárás, melegebb napok szükségesek.

Fülep Kornél

## Úttörőavatás a Stadionban

A május elsején felvonuló dolgozók utolsó csapata még ki sem ért a Nagyerdőre, amikor a Stadion két kapujánál már izgatott, kipirult arcú úttörők sorakoztak készen a felavatásra. Elhangzott a vezényszó, s 11 óra 10 perckor 1470 tízeves úttörő indult el a Stadion északi és déli kapujától a dísztribün elé.

A kicsinyek — fiúk és lányok — karján a májusi szél lebegtetette a piros úttörőnyakvendőt s az egyenruhás ifjú generáció láttán a tribünön helyet foglaló felnőttek, büszke és vendégek arcán büszke öröm fénye tükröződött.

Elhangzott a himnusz, majd Vas Szabolcs, kiváló úttörőjelvényes csapatnacselnök kért jelentést a századparancsnoktól. 1470 tízeves úttörő, az ünnepléses fogadalomtelre készen állt.

Szabó István altábornagy elvtárs beszélt ezután az avatóúttörőkhöz. — A piros nyakvendő, amit kaptok — mondotta többek között — megtiszteltetés számotokra. A piros nyakvendő a szabadságharc zászlójának egy-egy darabja, amelyet apátok és nagyapátok vére festett pirosra a kizsákmányolók ellen vívott harcban. Osetétek emléke arra kötelezzon benneteket, hogy szocialista hazánk felépítésénél ti is jó katonák legyetek. Ezt úgy érha-

## Versenyeznek a DISZ tagok a mezőgazdasági terméshozamok növeléséért

A DISZ megyei végrehajtó bizottsága, a MEDOSZ megyei elnöksége, valamint a Hajdú-Bihar megyei Tanács Mezőgazdasági Igazgatósága felhívással fordult a megye termelőszoftvekezeiben dolgozó DISZ fiatalokhoz, hogy keljenek versenyre a Központi Vezetőség határozatainak megvalósításáért, a mezőgazdasági terméshozamok növeléséért, a párt megyei bizottsága célkitűzése; a tiz és tiz és fél mázsás őszi búza termés elérése érdekében. Indítsanak versenyt azért is, hogy a termelőszoftvekezeiben érjék el a tehenenkénti évi 1800 literes fejési átlagot.

A DISZ tagok versenye éves verseny, s magában foglalja az időszerű mezőgazdasági munkák határidőre való elvégzését, valamint a silózási, fásítási és legelő karbantartási feladatokat is. Az állattenyésztéssel kapcsolatos rész hangsúlyozza, hogy gondot fordítanak a fiatal állattenvelők nevelésére. Az állattenyésztésben állatokat szerető emberekre van szükség, ez a siker első feltétele.

A DISZ fiatalok éves versenyét három szakaszban értékelik: május 20-án, augusztus 20-án és december 20-án.

A versenyfelhívásnak máris van eredménye. A hajdúnánási Kossuth Termelőszoftvekezet DISZ szervezte csatlakozott a versenyhez. Ugyanígy csatlakozott a hajdúnánási Tanács DISZ szervezte is. A hajdúnánási Tanács DISZ fiataljai vállalták 20 hold négyzetes kukorica megművelését, az aratási munkára ifjúsági brigád szervezését, 300 köbméter siló elkészítését, 10 hold cukorrépa betakarítását és azt, hogy a tehenészetben az állatok gondosabb ápolásával, tácsalozásával elérjék a 2000 literes fejési átlagot.

## Készülünk fel a lucernamag fogásra

### Igen magas árat fizetnek a lucerna vetőmagért

Hajdú-Biharban kevés a lucernavetés, kevés a pillangós takarmány, márpedig az állattenyésztés fejlesztése parancsolóan megköveteli, hogy pillangós takarmányból bőséges legyen az éltetés. Ahhoz, hogy egyre több lucernásunk legyen, több vetőmagra van szükség. A világhírű magyar lucerna vetőmagból azonban kevés van és most koratavasszon is 4-5000 forintot adtak mázsájáért. Még ezen az áron is csak a harmadik, negyedik meggyéből tudták azt beszerezni.

igazgatósággal karöltve már megette a szükséges intézkedéseket, hogy az idén minden arra alkalmas területen vetőmagot fogjanak. Határszélre tartanak és listára veszik a lucernafogásra alkalmas területeket. Megállapodást kötnek a föld tulajdonosaival a magfogásra. Érdeke az elsősorban a termelőnek, mert igen magas árat kap a lucerna vetőmagért.

Míndez elkérülhet, ha ebben az évben gondosabban készülnek fel a lucernamag fogásra. A Hajdú-Bihar megyei Tanács Mezőgazdasági Igazgatósága a géppálmási

végzik el a bogárfogást.

ben  
os szat  
a meg  
két és  
labda  
néi egy  
szódolg  
csatár  
tudtág  
k, nem  
veserés  
tiszásit,  
a díós,  
sa nyo  
khasz  
k, igen  
ak voi  
san vé  
hári  
göve  
tate, a  
Kovács  
it, jól  
telt,  
liti.  
emben,  
bafe  
s babi  
a csá  
sietle  
a lab  
amadó  
papp II.  
ves be  
roha  
pedig  
a lab  
ol adó  
helyzet  
lemi.  
zott.  
pkes  
p I. —  
Simó  
Zilahi,  
m a D.  
t, a D.  
szódolg  
tílep)  
34: 7 N  
19: 7 B  
10: 5 B  
25: 13 B  
21: 11 B  
12: 10 B  
15: 11 B  
14: 11 B  
15: 12 B  
15: 22 B  
12: 14 B  
9: 21 B  
10: 21 B  
10: 20 B  
11: 28 B  
10: 29 B  
RESENY  
rékpa  
s sa  
el Sta  
kedel  
sznek  
kateg  
rajhoz  
os mo  
nyadi

(N. E.)



# Vasárnap utazik franciaországi vendégszereplésére a Debreceni Népi Együttes

A Debreceni Népi Együttes nemcsak Debrecenben, de országosan is a legjobb öntevékeny művészeti együttesek közé tartozik. Az énekar, a táncosok, a zenekar már szép és nagy sikerrel szerepelt. Olyan szereplések állnak mögöttük, mint a bukaresti és a varsói VIT, ahonnan értékes és dícséretre méltó díjakat hoztak magukkal.

Mindezek úgy vélték teljes értékben mutatják az együttes súlyát, művészi pártmértékét. Mi azonban fontosnak tartjuk, hogy valami olyasmivel is igazoljuk őket, amit manapság nem minden művészeti együttesről lehet elmondani. A Debreceni Népi Együttest, s ezt nyugodt szívvel állíthatjuk, Hajdú-Bihar számtalan községében ismerik, de szeretik a Tiszántúli legelődögöly falvaiban is ahol nem egyszer felszengett már a tiszántúli népdalok sodró, vagy búsongó dallama és felviharzott a Mikepércsi csárdás, a Hortobágyi táncok, vagy a Dübögő ritmusa.

A Debreceni Népi Együttesről ugyanis tudniuk kell azt is, hogy műsorvezetőik állandóan ezekről a területekről frissítik, Táncokat, népdalokat gyűjtöttek és kutatták azt a tengennykincset, amely ott hever még a Szamos mentén, vagy a Berettyó környéki falvakban. Ezért friss és új mindig a népi együttes műsora és olyan is, amelyet

szívesen hallgatunk és szeretjük, mert sajátunknak érezzük.

Jó munkájuk elismeréseként érte őket az a megbecsülés, hogy kétféle vendégszereplésre utazhatnak Franciaországba. Így jutalmazták az együttest Csövek Lajos, Béres András, Varga Gyula művészeti vezetők immár hat éves munkáját. Ezt a jutalmat feltétlenül megérdemlik, s reméljük a franciaországi szereplés ezt csak mindenképpen igazolni fogja.

A táncosok, zenészek, vezetők, mondanunk sem kell milyen örömmel fogadták ezt a kitüntetést. Erzik azonban azt a felelősséget is, amit ez az út jelent. Előttük már kint járt Franciaországban a Magyar Állami Népi Együttes. Tehát ismerik már ott is a magyar nép művészetét, népdal és táncvilágát, amely az Állami Népi Együttes tolmácsolásában országokba hódított meg.

A Debreceni Népi Együttesnek ezt a művészetet kell újra megmutatni és nem hangzik nagykétségnek, ha azt mondjuk, hogy legalább olyan színvonalon, mint az előtűk járók tették. Bizunk benne, hogy ők képesek is lesznek erre.

Jelenleg közösen próbál mind a táncosok, mint a zenekar, csiszolja formájukat azokat a számokat, amelyeket Franciaországban mutatnak be. Műsorukban a Tiszántúli tájleletük

rőző népdalok, táncok szerepelnek, amelyeknek már mi is csodálói lehetünk néhányszor. A táncosok újból és újból próbálják a Hortobágyi táncokat, a Mikepércsi csárdást, a Bihari legényest, a Szakácstáncot, az Ajaki leánytáncot, Rábai Miklós Háromugrósát, Bemutatják Béres András táncjátékát is, az Elvesztetiem jegykedőmet, amelyet a fiatal koreográfus népi játékokból állított össze.

Próbál a zenekar is. Ők a Pócsi csárdással, a Széki muzsikával és magyar népdalokkal szerepelnek majd a franciaországi nézők előtt. *Thurzó Judit* magyar népdalokat fog énekelni, minden bizonyval azzal a kedvességgel és tehetséggel, amely azonnal meghódítja a hallgatókat.

Az együttes 35 tagja *Papp Imre* elvtárs, az MDP debreceni városi pártbizottsága politikai munkatársának vezetésével, valamint *Csövek Lajos, Béres András* és *Varga Gyula* vasárnap reggel indulnak el Debrecenből. Budapestre érkezésük után az Arlberg expresszszel utaznak tovább Franciaország felé, hogy újabb megbecsülést és hírt szerezzenek a magyar népek és a magyar nép nemzeti kultúrájának, népművészetének. Első bemutatkozásuk május 9-én lesz St. Etienneben, amihez sok sikert kívánunk a Debreceni Népi Együttesnek.

## A pedagógusok ünnepe előestéjén

Vasárnap lesz Debrecenben a pedagógus művészeti csoportok egésznapos kulturális seregszemléje. Az ország minden területén készülnek a pedagógusok, hogy bemutassák a művelődés különböző területein elért eredményeiket. Megyenben az izgalom most jutott tetőfokára, hiszen vasárnap, május 6-án indulnak seregeink szemlére, s megkezdik versenytüket, hogy ezzel is továbbfejlesszék azt a verseny-szellemet, amely pedagógusaink között is kialakult.

A seregszemen megjelenők már hosszú hónapok óta gyakorolják a különböző színdarabokat, próbálják a leg-szebb Bartók, Kodály és a klasszikus szerzők énekszámain, hogy magasszínvonalú kulturális tevékenységgel adjanak szá-mot.

Mielőtt azonban a seregszemlére sor kerülne, nem art előzetes számvetést csinálni és megvizsgálni az eddig vég-zett munka szép és gazdag területét. Mindenképpen el kell ismernünk az ország központi kezdeményezésének döntő fontosságát. A népművelési munkát vidéken legnagyobb-részt pedagógusok végzik, s a seregszemle, főleg a vidéki pedagógusok tömegeit mozgatta meg és állította munkába. Ez mindenképpen dícséretes és elismerésre méltó, vidéki pedagógusaink részéről.

A területi bizottságra, városi bizottságra és a megyei pedagógus kultúrathorára a szervezés területén is igen nagy feladat hárult, amelyet ezek becsülettel elvégeztek. Nagy segítséget nyújtott ezeknek a feladatoknak végrehaj-tásában a Hajdú-Bihar megyei Tanács népművelési osztálya, a Csokonai Színház, a Zeneművészeti Szakiskola. Ezek a szervek ugyanis egyrészt anyagilag támogatják a kulturális seregszemen résztvevő csoportokat, másrészt mint bíráló-bizottsági tagok vesznek részt ezen a nagyszabású seregszemlén.

## Még három napig szerepel Debrecenben a Lengyel Állami Cirkusz

Napok óta tanúi lehetünk a Lengyel Állami Cirkusz, a lengyel akrobaták kiváló és nagyszabású teljesítményének. Ezeket az előadásokat még három napig tekintheti meg a debreceni közönség, ahol már minden valószínűség sze-rint felvonultatják a tigriseket is, amelyeket eddig azért

## EGYÉVES A LUDAS MATYI BÁBSZÍNHÁZ

Mintha elváltak volna, úgy szünnik meg a sötét, zsi-bongó nézőtér zaja. A széj-jelmezű, függőny mögött ragyogó fényben, virágos mezőn óriási lepkeék száll-nak virágról-virágra. Rajta darázs, mint a parázs: robban be a színe *Darázs Balázs*. A gyerekközönség, testvérek ketten is egy szé-ken, kisebbje anyja ölében, vagy a nagypapa térdén szá-játva nézi a meglevendenett mesevilágot. Pedig legtöbb-je már harmadszor, vagy negyedszer látja *Csalavári Csavart* kaladait. A kis színházlátogatók előadás előtt abban vetélkednek egymással, hogy az egyik háromszor látta *Csalavárt*, a másik négyszer *Mackómu-kit*, a harmadik tízszer *Ma-kát*, a sokéves *Én is tiszter az Eltűzött malmot*, azonki-vül tudja az összes dalbe-tétet.

A Ludas Matyi Bábszín-ház, amely május 2-án tar-totta fennállásának egyéves évfordulóját, 170 férőhelyes nézőterével, az eltelt egy év alatt nyolcezer ilyen látoga-tójának szerzett felejtethe-tlen élményeket. Ez a néző-sereg még nem tartja szá-mon, de szülei és a felnőtt közönség rokonszenvennel és támogatással kíséri a báb-játékos művészeket. Napi munkájuk után tartják az

esti próbákat, készítik a díszleteket, és minden szá-bongó nézőtér zaja. A széj-jelmezű, függőny mögött ragyogó fényben, virágos mezőn óriási lepkeék száll-nak virágról-virágra. Rajta darázs, mint a parázs: robban be a színe *Darázs Balázs*. A gyerekközönség, testvérek ketten is egy szé-ken, kisebbje anyja ölében, vagy a nagypapa térdén szá-játva nézi a meglevendenett mesevilágot. Pedig legtöbb-je már harmadszor, vagy negyedszer látja *Csalavári Csavart* kaladait. A kis színházlátogatók előadás előtt abban vetélkednek egymással, hogy az egyik háromszor látta *Csalavárt*, a másik négyszer *Mackómu-kit*, a harmadik tízszer *Ma-kát*, a sokéves *Én is tiszter az Eltűzött malmot*, azonki-vül tudja az összes dalbe-tétet.

Debrecen Város Tanácsa nagyon is szükséges és jó helyre fordította azt a mintegy 150 000 forintot, amiből a Kossuth u. 51. sz. alatti épületet bábszínház-nak átalakíttatta és részben felszerelte.

A színház legújabban mű-sorra tűzött darabja a *Lud-as Matyi*, bábjáték feldol-gozásban. Egyéves évfordu-lóján e debreceni művet, a névadó történetét elevenít-tette fel. Ezzel is az volt a célja, hogy közönséget az általános iskola alsó osztá-lyosával is bővítsen. Továb-biak során még több nagy-gyobb szabású színdarabbal, fokozódó művészi teljesít-ménnyel állítja munkáját a nevelés, szórakoztatás szol-gálatába.

Marjai Márton

## A virágos és tiszta Debrecenért

Írta: **Bencsik István, a Hazafias Népfront debreceni városi bizottsága elnöke**

A közmondás szerint: „Aki a virágot szereti, rossz em-ber nem lehet”. Ha van is ebben valami túlzás, de az biztos, hogy a virágok szeretete jó lélekre, kedvességre mutat. Ezért régi, jó divat, hogy falun a legenyek megnezzik, hogyan néz ki a kiskert a ház előtt, ahol az eladólány lakik. És ez a közszellem kedvessé, csínossá, széppé teszi és nem kismélté-tekben egészségesebbe a falu utcáját.

Jó ebből tanulni nekünk városiaknak. Debrecen tanú-sítja, hogy van érzelme a virágokhoz. Ket-három év alatt városunk megszépült, utcáink virágosabbak, park-jaink gondozottabbak lettek. Tisztaságban is javult a hely-zet. De még mindig sok a letaposott virág, letördelt faces-mele és a szemetes házeleje.

A tavasz indulásával, a virágok nyílásával itt az ideje annak, hogy az utcák, terek állapotára nagyobb figyelmet fordítsunk, hogy városunk lakosságának izlése, tisztaság és szépség igénye tovább fejlődjék.

Mindenekelőtt ne tőrjünk a házuk előtt a szemetet, de ezen túlmenve minden ház előtt csináljunk egy kis virá-gos kertet, dróttal, fehérre meszelt téglával, vagy kövel sze-gélyezve. A lakosság leleményessége a ház előtti kis kertek csinosításában egyébként máris minden papíros-tanácson túlmúlt, csak láto szemmel kell járni a városban és ki lehet választani a szebbnél-szebb megoldásokat. A fő utcákat Debrecen Város Tanácsa gondoztatja, itt a mi kötelességünk az, hogy óvjuk, védjük a szép virágszegélyeket és a város társadalmának a megvetése sújtja azokat, akik abban kárt tesznek.

Fokozott gondot kell fordítani a terek parkírozására, a műemlékek védelmére és környezetük szépítésére.

A Hazafias Népfront városi bizottsága arra kéri az álta-lános és középiskolák diákjait, hogy vállalják egy-egy mű-emlék és a körötte levő park, tér patronálását. Ez a patroná-lás felelősséget jelentene a parkosításért és a park megörze-séért. Az iskolák nemes versenyre kelhetnek, hogy ki a legszebb park, vagy a legtisztább, ki a legrendezettebb tér, vagy a legszebben gondozott emlékmű. Haladó nagyjaink Csokonai, Tóth Árpád vagy Fazekas Mihály megérdemlik, hogy emléküket az ifjúság megbecsülje azzal is, hogy em-lékművének illő környezetet biztosít. Ugy gondoljuk, hogy a munkánk és az egyetértés megvan ahhoz, csak az iskolák szervező munkájára van szükség. Az összehangolást a Hazafias Népfront városi irodája készsége vállalja.

De nemcsak az iskolások és az iskolák, hanem mindenki legfőképpen minden fiatal — itt is elsősorban a virágok édes testvérei, a lányok — díszítsék, szépséges egy-re szépülő városunkat. Sok értékes tapasztalattal segítenek eb-ben a régi virágoskertek gondozói a mostani édesanyák, az ásoval, kapával meg ott vannak az erős férfikezek.

Legyen közös munkánk szemetet-szivet gyönyörködtető eredménye: a virágos, tiszta Debrecen.

### Egy nappal

### az Anyák napja előtt

Vasárnap ünneplik gyer-mekeink az Anyák napját. Izgatottan készülnek a gyer-mekek erre a jelentős ese-ményre. A kismacsi iskolá-ban piros szíveket készíte-nek a gyermekek az édes-anyák részére. Vasárnap színes ünnepség keretében köszöntük fel az édes-anyákat.

A nagymacsi Kossuth és Új Hajnal Tsz iskolájában osztályonként tartják meg az ünnepséget és ezt köve-lően nagyünnepi tart az MNDSZ. A csapókereti is-kolában a gyermekek virá-gal és üdvözlő kártyáival kedveskednek az anyáknak. Tegnap délután az MNDSZ

debreceni városi elnöksége megrendezte az anyák és nagymamák találkozó-ját, melyen több mint 100 édes-anya és nagymama volt jelen. Az ünnepségen az úttörőház kultúrcsoportja adott műsort. Szép ajándé-kokat adtak az MNDSZ cso-portok azoknak az édes-anyáknak, akik a társadal-mi munkában részt vesz-nek. Az ajándékozottak kö-zött van *Fekete Zsigmond-né* a Gépfertmentálóból, *Sarkadi Gezáne* és *Molnár Ferencné* a Nyulasról. A Laborfalvi Róza MNDSZ csoport *Asztalos Sándorné*-nak adott ebből az alka-lomból díszes ajándékot.

## Az építőművész konferencia második napja

Pénteken, a Magyar Építőművészek Szövetsége konfe-renciájának második napján megkezdődött az előző napon elhangzott beszámoló vitája, amelyben felszólalt *Sztjártó Lajos* építészeti miniszter is.

## A magyar országgyűlés küldöttsége Leningrádban

A Szovjetunió Legfelső Tanácsa vendégként *Rónai Sándornak*, az országgyűlés elnökének vezetésével két hete tartózkodik a Szovjet-unióban a magyar országgyű-lési küldöttség. A küldöttség tagjai Moszkvában kívül Kie-vet, Dnyepetrovroszkot, Za-porozsjet, Krasznodart és Szoc-si keresik fel.

Az országgyűlés küldöttsé-ge visszatért Moszkvába, részt vett a Vörös téri május 1-i díszszemlén és felvonuláson. Május 2-án a küldöttség tagjai a Dinamo-stadionban sportünnepséget tekintettek meg.

Május 3-án, csütörtökön délelőtt a magyar vendégek felkeresték a moszkvai rádió-gyárat s itt megtekintették a „Tvép-2” típusú televíziós készülékek szerelőműhelyét.

Csütörtökön délután a ma-gyar küldöttség egyes tagjai felkeresték a Lenin-hegyen levő moszkvai állami egyetem új épületét. A magyar országgyűlési küldöttség *Rónai Sándornak*, az országgyűlés elnökének vezetésével pénteken Lenín-Érdebe érkezett.

Érdekes története van Sze-repnek, ennek a sok évszázá-dot megért községnek és a szerepi öregek szívesen mes-sélnék az évszázadokon át fennmaradt legendákról.

Valamikor, még a török vi-lág kezdetén is létezett már ez a falu. A hatalmas nád-tenger közepén állt egy sziget. Oda menekültek az emberek, halásztak, vadásztak, s ha szükség volt rá, verkedtek a törökkel. Az emlék még ma is ott van a falu szélén: egy

### török időben épült torony.

A mocsár azonban egyszer kiszáradt, eltűnt a nád, s a környéken új települők jelen-tek meg, a zelepiek, mert a török időben még így hívták a községet. A szerepi öregek mesélik így, de aki a falu ut-cáján kószál, igazoltnak látja a szavakat. A sok nádfélesé-vályogház - roskadozik már. Eljárt felettük az idő, néme-lyik 200—250 éves.

Nem valami víg történet, de a két-három évtizeddel ez-előtti még sivárabb. A köz-ség sok ezer holdjából mind-össze csak 1200 volt a szere-pieké — már amennyire így lehet nevezni —, mert ez is 20—30 kulák kezén volt. A többi... Ameddig a szem el-

## SZEREPEN, 1956. május elején...

látott báró Springeré és Kornich grófé volt. A nyomor ártulkodó jelei még mindig ott vannak a községben. Pedig szorgalmas emberek vol-tak mindig a szerepiek. Ha egyszer-egyszer meg kellett mutatni az urasági birtokon is, hogy ki a jobb arató, a szerepieket nemigen tudták lespááni.

Szorgalmasak most is a szerepiek, Kora délután van, s az utcán gyermekeken és asszonyokon kívül nemigen lehet mást látni. A kutyák ör-zék ilyenkor a házakat, s mintha felelősségteljes tudatában lennének, olyan ugatás csapnak, ha

### egy-egy idegen közelebb morészkedik,

hogy az gyorsan elmenekül. A község két tsz-ében, a Kossuthban és a Petőfiben is csak egy-két olyan „hivata-lós” emberrel lehet találkozni. — Vége van már a hosz-szú téli napoknak — mondja a Petőfiben az egyik tag. Most már nincs idő arra, hogy

itt pletykázzassunk. Most szántani és vetni kell éjjel-nappal. S valóban. Mikor le-száll az est, messzire hangzó dübörgés, villogó lámpák fék-nye jelzi, hogy nem pihennek a szerepi határban.

### szántanak a traktorok.

Nem is sok van már hátra. Az aprómagvak, a rizs már földben van, s mire megjel-nik ez az írás, biztos a ku-korica is földben lesz már a Petőfi és a Kossuth Termelő-szövetkezetben, sőt új mun-kához kezdenek: az 50 hoid cukorrépa sarabolásához.

Az egyének szorgalmukkal nem vallanak szegényt Szere-pen, sőt sokan meg is irgyl-el-hetnek, ahogy dolgoznak. Hajnalban már dőcögnek ki-felé szekerekkel a határba, s bizony leszáll a sötétség, mire ismét visszakerülnek. A neveltek szinte tucatszámra lehetnek sorolni, azoké, akik már rég elvetették. *Juhász Lajos, Pécsi Gyula, K. Mile Károly* már földbe tett min-

gelődnek emiatt a szerepiek, azért is bosszúsak, hogy a fel-szabadulási versenyben az utolsóelőtti helyre kénytele-nek voltak „megelégedni” a járásban. Már ahogy meg vannak elégedve, mert váltig fogadkoznak, hogy rövid időn belül jóval előbbre lesznek, hisz’ elvégre csak nem hagy-ják, hogy becsületlenül, a szerepi hírneven csorba essék. Addig azonban még egy-két embert meg kell győzni, mint Sz. *Gali Imrét*, aki még na-gyon sok mindennel adós az államnak, szinte alig adott be ez évben valamit. *Gorzás Bénéhez, B. Kiss Lajoshoz, Barta Zsigmondhoz* sem ien-ne érdeklenni bekopogtatni a legjobbaknak.

### A szép szóból biztos Ők is értenének,

s nem hagynák, hogy foit essen a község becsületén. Sok mindenről lehetne még írni, de talán majd máskor, mert maguk a szerepiek is így mondják, hogy akkor la-tyvükket április végéig tojás-ból 103, tejből 145, baromfi-ból 113 százalékra teljesítet-ték, ami jó, de bizony a ser-tés- és szarvasmarha-beadás-gyengén áll. A sertésbeadá-suknak mindössze 75 százalé-kát teljesítették. Sokat is mér-

RÁCZ BEL

